

## ДЕЙБНЕР И. А. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

*ДЕЙБНЕР Иоанн Александрович, родился в 1873 в Санкт-Петербурге. Окончил Императорское Училище правоведения, служил чиновником губернского ведомства в Саратове. В 1899 — тайно перешел в католичество. В начале 1900-х — возглавил земскую управу в Тюменском уезде Тобольской губ., позднее переехал в Санкт-Петербург, женился на католичке. В 1903 — тайно рукоположен в священники восточного обряда. С 1905 — находился на государственной службе, с 1907 — открыто служил в храме Св. Екатерины, с 1911 — в домашней церкви на Полозовой улице, с 7 июля 1912 — ее настоятель, с 30 сентября — настоятель прихода русских католиков Сошествия Св. Духа. В январе 1913 — основал русский католический журнал "Слово Истины". С 1918 — работал в Госбанке, с августа 1920 — викарий храма Св. Екатерины в Петрограде. 3 марта 1923 — арестован, вскоре освобожден. 17 ноября 1923 — арестован по групповому делу русских католиков, в декабре вывезен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму. 19 мая 1924 — приговорен к 10 годам тюремного заключения и отправлен в Суздальский политизолятор.*

*В августе 1926 — в ОГПУ обратилась его жена, Мария Иосифовна Дейбнер.*

*<2 августа 1926>*

«В ОГПУ

гр<ажданки> Марии Иосифовны  
Дейбнер, проживающей в г<ороде>  
Ленинграде по Б<ольшой>  
Пушкарской ул. в д. № 48

Прошу Вас выдать мне разрешение на личное свидание с моим мужем Иваном Александровичем Дейбнер, содержащимся в политизоляторе в г<ороде> Суздаль (камера № 3).

Муж мой был арестован распоряжением ГПУ в Ленинграде в своей квартире при костеле Св. Екатерины.

М. Дейбнер.

2-го августа 1926 г<ода>»<sup>1</sup>.

*Очевидно, после свидания с мужем, увидев его состояние, Мария Иосифовна вновь обратилась в ОГПУ.*

*<10 августа 1926>*

«В ОГПУ

ДЕЙБНЕР Мария Иосифовна

### ЗАЯВЛЕНИЕ

В 1923 г<оду> 1 ноября муж мой Иван Александрович Дейбнер был арестован, будучи священнослужителем церкви св. Екатерины в Ленинграде, и приговорен к 10 годам заключения.

До сего времени он находится в Политическом изоляторе в Суздали, в одиночном заключении.

Принимая во внимание крайне слабое состояние здоровья моего мужа и могущее произойти ухудшение общего состояния здоровья и расстройства нервной системы вследствие длительного одиночного

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 118. С. 132. Автограф.

заклучения, прошу о смягчении его участи и переводе из одиночного заклучения в общее.

М. Дейбнер.

10 августа 1926 г<ода>.

Ленинград,  
Б<ольшая> Пушкарская ул<ица>, 48, кв. 5»<sup>2</sup>.

*В июле 1930 — Иоанн Александрович Дейбнер был переведен в Ярославский политизолятор. В октябрь 1932 — освобожден с ограничением проживания на 3 года (-12). Поселился в Весьегонске Тверской области. В марте 1934 — сообщил о новом адресе Е. П. Пешковой.*

<29 марта 1934>

«Весьегонск. 29-III-23.

Многоуважаемая Екатерина Павловна.

Настоящим сообщаю Вам для Красного Креста свой новый адрес: Весьегонск Московской области, улица Скобникова, дом № 25, Ивану Александровичу Дейбнер.

С совершенным почтением

И. Дейбнер»<sup>3</sup>.

*12 ноября 1936 — Иоанн Александрович Дейбнер был ограблен и убит бандитом в снимаемом им доме<sup>4</sup>.*

*2 августа 1937 — Иван Иванович Дейбнер<sup>5</sup>, сын И. А. Дейбнера, был арестован по групповому делу русских католиков в Ленинграде. 31 августа приговорен к ВМН и 15 сентября расстрелян на Левашовской пустоши под Ленинградом<sup>6</sup>.*

---

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 118. С. 134. Машинопись.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1113. С. 30 Автограф.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 876. С. 169; Д. 1648. С. 145-147; Д. 1699. С. 97. Книга Памяти. Мартиролог Католической церкви в СССР. М.: «Серебряные Нити», 2000. С. 61.

<sup>5</sup> Родился в 1904 в Саратове. Окончил среднюю школу в Петрограде, был прихожанином церкви русских католиков Сошествия Св. Духа. После 1918 — работал бухгалтером в Управлении шелковой промышленности.

<sup>6</sup> Книга Памяти. Мартиролог Католической церкви в СССР. М.: «Серебряные Нити», 2000. С. 453.